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Η πλοφςια γλϊςςα μασ «που είναι Ελλθνικι» κατά τον Σεφζρθ και οι 

πνευματικοί κθςαυροί τθσ κλαςςικισ αρχαιότθτασ κλθροδότθςαν -και όχι μόνον ςε 

μασ- τθ λζξθ παιδεία, αλλά και το περιεχόμενό τθσ. Μια λζξθ με πολφπλευρθ και 

βακειά ζννοια. Δεν τθ βρίςκουμε μόνο ςτισ μετϊπεσ των πνευματικϊν ιδρυμάτων 

τθσ Ευρϊπθσ –κι όχι μόνον- αλλά ςυγγραφείσ και ςκεπτόμενοι άνκρωποι ζχουν 

γράψει πολφτιμα ςυγγράμματα γφρω από αυτι. Τυχαία αναφζρω το ζργο το 

Werner Jager Paideia (παιδεία – τα ιδεϊδθ του Ελλθνικοφ πολιτιςμοφ) Γερμανοφ 

λόγιου του περαςμζνου αιϊνα που άφθςε εποχι και διαβάηεται ωσ ςιμερα. 

Ποιό είναι το περιεχόμενό τθσ;  

Αφινω εκείνο που ςχετίηεται με τθν εκπαίδευςθ και μζνω ςτθν ειδικότερθ 

ζννοιά τθσ.     

Παιδεία είναι θ γενικότερθ ψυχικι και πνευματικι καλλιζργεια. 

Είναι κουλτοφρα, αλλά κυρίωσ πολιτιςμόσ. 

Είναι γνϊςεισ εγκυκλοπαιδικζσ, αλλά πρωτίςτωσ είναι μόρφωςθ και 

διαμόρφωςθ του προςϊπου. 

Είναι ανάπτυξθ του ψυχικοφ κόςμου, αλλά και του ικουσ. 

Είναι ανάπτυξθ όλων των πλευρϊν τθσ προςωπικότθτασ με απαραίτθτθ τθν 

υπαρξιακι τακτοποίθςθ των ςυναφϊν διλθμμάτων. 

Τρόποι ςυμπεριφοράσ εμπεδϊνονται μζςα από τθν παιδεία. Ζτςι 

εξαςφαλίηει τθν διακριτικότθτα, τθν αξιοπρζπεια. Είναι ζνασ ουμανιςμόσ με τισ 

διαςτάςεισ ουςίασ και ποιότθτασ. 

Στισ μζρεσ μασ θ παιδεία μασ λείπει και ιδιαιτζρωσ εκεί που δεν όφειλε να 

ελλείπει. 

Στθν ικφνουςα τάξθ  

Στουσ πνευματικοφσ ταγοφσ 

Σε όςουσ κζλουν να θγοφνται πολιτικά, κρθςκευτικά, δθμοκρατικά, εκνικά ι 

επιςτθμονικά.  

Ιδιαιτζρωσ το ζλλειμα είναι μεγάλο ςτουσ χϊρουσ των ανκρϊπων που 

κζλουν να θγοφνται, των ανκρϊπων με ευκφνεσ. 



Στο ςθμείο αυτό αναρωτιζται κανείσ γιατί άραγε να ςυμβαίνει αυτό; Τι 

φταίει; 

Αν επιλζξουμε ςαν πρωταρχικι αιτία τθν κάκε είδουσ ραςτϊνθ, τον 

εφθςυχαςμό, τθν μοιρολατρεία, κα ιταν ίςωσ μια απάντθςθ ςτο ερϊτθμα.    

Αρκεί να αποδίδουμε ςτο επάγγελμά μασ, ςτθν κυρίωσ εργαςία μασ. Τα 

περαιτζρω δεν είναι απαραίτθτα, ακόμθ δεν είναι όλοι ς’ αυτά προςβάςιμοι.  

Η απορρόφθςθ ςτθν επιςτιμθ, ςτθν ειδικότθτα είναι αςφαλϊσ πρϊτο 

μζλθμα.  

Μιπωσ όμωσ μόνο τθσ μασ κάνει ςτεγνοφσ, απόμακρουσ;  

Ο Ντοςτογιζφςκι είπε « Η ομορφιά ςϊηει τον κόςμο». Η ομορφιά του 

Ντοςτογιζφςκι αςφαλϊσ είναι θ παιδεία. Αυτιν εννοοφςε γιατί αν θ παιδεία δεν 

είναι ομορφιά τότε τι είναι ομορφιά; 

Η μονομζρεια τθσ επιτυχίασ ςτον κλάδο που υπθρετεί κανείσ κλείνει 

δρόμουσ, ςτενεφει ορίηοντεσ, αποςτερεί εμπειρίεσ που πλουτίηουν τθν  ηωι και τθσ 

προςφζρουν περιεχόμενο. Εξ’ άλλου θ ποιότθτα τθσ φπαρξθσ υποβακμίηεται, 

υποβιβάηεται. Το ανκρϊπινο πρόςωπο περιζχει ζνα πακτωλό δυνάμεων και 

δυναμιςμοφ. Αυτόσ παρακεωρείται όταν θ παιδεία απουςιάηει. 

Αν αναηθτιςουμε κάποιο αίτιο ςτθν τεχνοκρατοφμενη εποχι μασ δεν κα 

αδικιςουμε τθν ζρευνά μασ.  

Η μζκεξθ ςτο καφμα τθσ αναπτυςόμενθσ ςε όλουσ τουσ τομείσ τεχνολογίασ 

είναι μζροσ τθσ παιδείασ. Μεγάλοι ςτθν θλικία άνκρωποι ίςωσ ςυγχωροφνται. Οι 

υπόλοιποι όχι. Και όμωσ μια υποδοφλωςη ςτθ μθχανι, ςε κάκε ςφγχρονο 

τεχνολογικό μζςο μασ ςτερεί τθσ ομορφιάσ. 

Η υποδοφλωςη όχι θ αποδοχι τθσ τεχνικισ, αποτζλεςμα τθσ αζναθσ 

προςπάκειασ του ανκρϊπου για ζρευνα και δθμιουργία και θ χριςθ των 

επιτευγμάτων. Η καταδίκθ τθσ τεχνικισ είναι απαγγελία κενϊν λόγων.  

 Είναι ςαφζσ ότι ανάμεςα ςτον άνκρωπο και τθν τεχνικι αναπτφςςεται μια 

ςχζςθ. Αν ο άνκρωποσ γίνει δεςμϊτθσ τθσ τεχνικισ, γι’ αυτόν θ νζα ειδωλολατρία 

εμπλζκεται ς’ ζνα ατζρμονα κυκεϊνα επιπτϊςεων ςτθν υπόςταςι του. 

Παραςφρεται ςε μιά αυξανόμενθ ομοιομορφία ςτον τρόπο ηωισ του. Αυτό 

δρα ςε βάροσ τθσ ατομικότθτασ και τθσ μοναδικότθτάσ του. 

Η παιδεία οδθγεί ςτθν απελευκζρωςθ από αυτζσ τισ καταςτάςεισ, ςυντελεί 

ςτο να αποφεφγει ο άνκρωποσ τισ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ μιασ ειδωλολατρείασ τθσ 

τεχνικισ. Του δίνει τθν δυνατότθτα να ςτραφεί μζςα του, ν’ ανακαλφψει τον πλοφτο 



που βρίκει ςε ςυναίςκθμα, ςε ανατάςεισ, ςε ςχζςεισ αγάπθσ με τουσ 

ςυνανκρϊπουσ του, ςτθ μυςταγωγία τθσ προςζγγιςθσ του ωραίου, του ιεροφ, του 

κείου, ςτθν ανάπτυξθ τθσ ευαιςκθςίασ ϊςτε να πιάνει τουσ ςφυγμοφσ των καιρϊν, 

να χαίρεται, να λυπάται, να αγωνίηεται περιςςότερο. Και αυτι θ αγωνία ςτον 

πεπαιδευμζνο παίρνει κετικι χροιά γιατί αυτόσ εμβακφνει ςτα αίτια, 

απομακρφνεται από τισ επιφανειακζσ φωναςκοφςεσ εξθγιςεισ και αντιδράςεισ και 

δρα ανάλογα. 

Και εδϊ εφλογα διερωτάται κανείσ αν οι μζρεσ που περνάμε ςτθν Ελλάδα, 

ςτισ οποίεσ πολλοί απειλοφνται να φκάςουν ςτθν δυςτυχία και όλοι μασ ςε 

εξευτελιςμοφσ τθσ αξίασ μασ ωσ Ελλινων, αφινουν περικϊρια καλλιζργειασ ςτθν 

ζννοια που δϊςαμε ςτθν παιδεία. 

Υπάρχει ο κίνδυνοσ θ δυςτυχία και οι δυςκολίεσ να ςκλθραίνουν τον 

άνκρωπο και να τον οδθγοφν ςε αρνθτικζσ ςυμπεριφορζσ. Απζναντι ς’ αυτά θ 

προςπάκεια που εκπορεφεται από τθν βακειά γνϊςθ, από τθν παιδεία, διαςπά τα 

ανκρϊπινα όρια και υπερνικά τθν  ςκλιρυνςθ, τθν ανταρςία, τθν παραίτθςθ. Γιατί 

αυτό που μετράει είναι θ καλι διαχείρθςθ των δφςκολων καταςτάςεων που 

αυξάνει τθν αυκεντικότθτα του καλοφ επιςτιμονα γιατί αντανακλά ςιγουριά και 

ελπίδα.          

Στισ επιςτιμεσ που ζχουν ωσ αντικείμενο τθ μάκθςθ και τθν ςυμπεριφορά 

προτείνεται ζνα εργαλείο που θ χριςθ του ζχει αποτελζςματα ςτον χϊρο τουσ. Το 

εργαλείο αυτό είναι θ αυτοαντίληψη. Συνζπειά τθσ θ αυτοεκτίμθςθ. 

Με τθν αυτοαντίλθψθ κζτουμε ςτον εαυτό μασ ερωτιματα ουςίασ.  

Ποιόσ είμαι, κατζχω τθν επιςτιμθ μου, πωσ τθν αςκϊ; 

Ανταποκρίνομαι ςτισ υποχρεϊςεισ που εκπορεφονται από το αξίωμα και τθν 

κζςθ που κατζχω; 

Η αυτογνωςία που πθγάηει από τθν αυτοαντίλθψθ δεν είναι κάτι που μασ 

διαφοροποιεί από τουσ άλλουσ, ςτθν φαριςαϊκι ζννοια «δεν είμαι ϊςπερ οι λοιποί 

των ανκρϊπων....», αυτό κα μθδζνιηε τθν αναηιτθςι μασ για το ζλλειμα τθσ 

παιδείασ. Μια τζτοια πρόκεςθ κα ζκανε το εργαλείο κίβδθλο.   

Ο κόςμοσ προςεγγίηεται μζςω τθσ γνϊςθσ που προζρχεται από τθν παιδεία 

με τθν ευρεία ζννοια, από τθν εκπαίδευςθ με τθν ςτενϊτερθ. Πολλοί υποςτθρίηουν 

ότι θ αξία κάκε εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ ιςοφται με το άκροιςμα τθσ αγάπθσ που 

τρζφουν γι’ αυτιν διδάςκοντεσ και διδαςκόμενοι. Κάκε αξιόλογθ δραςτθριότθτα 

είναι αποτζλεςμα ςυλλογικισ προςπάκειασ. Η ςυνεχιηόμενθ ιατρικι εκπαίδευςθ «θ 

δια βίου άςκθςθ» είναι το εργαλείο εκείνο με το οποίο ενιςχφονται οι πνευματικζσ 

δραςτθριότθτεσ ϊςτε να ζχομε αποτζλεςμα κατ’ εξοχιν ποιοτικό. Στο πλικοσ των 



πλθροφοριϊν δεν πρζπει να χάνεται θ γνϊςθ οφτε να παραπονιόμαςτε μαηί με τον 

ποιθτι για τθν χαμζνθ ςοφία ςτον απζραντο ωκεανό τθσ. Όμωσ μόνθ τθσ θ 

εκπαίδευςθ δεν αποτελεί παιδεία. 

Η Ελλθνικι Χειρουργικι Εταιρεία ςτθν προςπάκειά τθσ να ςυμβάλει ςτθν 

ευρφτερθ χειρουργικι επιμόρφωςθ και ενθμζρωςθ όχι μόνον των νεωτζρων αλλά 

γενικά όλων των χειρουργϊν, κακιζρωςε από το 1986 τισ γνωςτζσ ετιςιεσ ςειρζσ 

μετακπαιδευτικϊν μακθμάτων. Στόχοσ των μακθμάτων δεν είναι μόνον θ 

προετοιμαςία των υποψθφίων χειρουργϊν για τισ εξετάςεισ ειδικότθτασ, αλλά θ 

όςον το δυνατόν καλλίτερθ κεωρθτικι κατάρτιςθ, προκειμζνου με εφόδια επαρκι 

να είναι οι νζοι ανταγωνιςτικοί ςτον επαγγελματικό ςτίβο. 

Ζτςι φιλοδοξεί, ςτενά ςυνεργαηόμενθ με όλουσ τουσ φορείσ, Πανεπιςτιμιο, 

Πολιτεία, Ιδιωτικά Πειραματικά Εργαςτιρια, Φαρμακευτικζσ Εταιρείεσ, Ιδιωτικά 

Νοςθλευτιρια να αποκαταςτιςει κατά το δυνατόν, μζςω τθσ καλά εννοοφμενθσ 

εκπαίδευςθσ το ζλλειμα παιδείασ του νζου Ζλλθνα χειρουργοφ όπου και ςτον 

βακμό αυτό υπάρχει. 

Η γνϊςθ τθσ νζασ τεχνολογίασ και θ πρακτικι εξάςκθςθ με δοκιμαςίεσ 

τεχνικϊν δεξιοτιτων είναι εκ των ουκ άνευ και από διετίασ ζχει ειςαχκεί ςτο 

πρόγραμμα των μακθμάτων. Η άςκθςθ ςτθν ρομποτικι χειρουργικι και ςτουσ 

εξομοιωτζσ ειςάγεται φζτοσ για πρϊτθ φορά και κεωροφμε ότι είναι απολφτωσ 

αναγκαία με τα καινοφρια δεδομζνα που ειςάγονται ςτθν επιςτιμθ μασ. 

Αν το επιτυγχάνει κρίνεται από όλουσ μασ. Κυρίωσ όμωσ από εςάσ. 

Τελειϊνοντασ κζλω να ευχαριςτιςω όλουσ όςουσ ςτθρίηουν τθν προςπάκειά 

μασ.  

Ευχαριςτϊ κερμά τθν εταιρεία Vianex που ςτθρίηει από πολλϊν ετϊν τθν 

ζκδοςθ των μακθμάτων ςε DVD, τθν ζκδοςθ του προγράμματοσ, αλλά και τθν 

πραγματοποίθςθ θμερίδων που κατά διαςτιματα πραγματοποιοφνται.   

Τθν εταιρεία Jonhson & Jonhson που ςυμβάλει άμεςα με τθν χοριγθςθ 

υποτροφιϊν ςτθ μετεκπαίδευςθ νζων χειρουργϊν.  

Χωρίσ τθν αμζριςτθ ςυμπαράςταςθ υλικι και επιςτθμονικι τθσ εταιρείασ 

Elpen τα κλινικά ςεμινάρια δεν κα μποροφςαν να πραγματοποιθκοφν. Θερμά 

ευχαριςτοφμε τόςον τθν Εταιρεία όςο και τουσ άμεςουσ ςυνεργάτεσ τθσ. 

Χωρίσ τθν ςτιριξι τουσ τίποτε δεν κα μποροφςε να γίνει. 

Ευελπιςτϊντασ ότι θ προςπάκεια κα ςυνεχιςκεί βελτιοφμενθ τα προςεχι 

χρόνια, ευχαριςτϊ πολφ για τθν υπομονι ςασ. 


